

Телефонные жетоны Израиля

История телефонного жетона уходит назад более чем на 100 лет к концу 19 века. По сравнению со своими американскими и европейскими собратьями израильский телефонный жетон (асимон) выглядит не таким уж и старым. В настоящее время в Израиле используются телефоны-автоматы оплата за разговор с которых производится при помощи пластиковых магнитных карт. Но еще в начале девяностых годов на улицах Израиля можно было увидеть телефонные аппараты принимавшие асимоны.

До образования государства Израиль (1948) во всей подмандатной Палестине работало немногим более 100 таксофонов британского производства, оплачиваемых монетами. Они достались в наследство молодому государству. Через некоторое время возникли проблемы с их использованием, которые были связаны с инфляцией и изменением типа находящихся в обращении монет. В связи с этим было принято решение перейти на новые телефоны-автоматы израильского производства, оплачиваемые жетонами. Телефонный жетон представлял собой диск диаметром 26 мм из красной бронзы с отверстием радиусом 3,5 мм, имел выпукло-вогнутую форму, на лицевой стороне изображение наборного диска, на обратной слово "телефон" на иврите и английском

языке, а также мелким шрифтом ивритская дата - 5713 год, что соответствует

разда 1953 года было изготовлено около одного миллиона экземпляров.



Рис.1



Рис. 2



1953 году (см Рис.1). Изготавливались эти асимоны британской фирмой ICI (Imperial Chemical Industries). В 1956 году была предпринята неудачная попытка заменить выпукло-вогнутую форму асимонов на плоскую с теми же изображениями и с годом 5716 (1956). Диаметр нового плоского жетона в точности равнялся диаметру бронзовой 10-прутовой монеты образца 5709 (1949) года и отличался от неё только наличием отверстия посередине. Находчивые умельцы моментально стали проделывать в 10-прутовой монете (Рис. 2) отверстия, превращая её в жетон. Поскольку цена асимона была во много раз больше 10 прутов, пришлось вернуться к старому типу жетона. По этой причине такие асимоны сейчас большая редкость, жетонов же об-

В 1964 году на смену большому жетону пришел



Рис. 3



Рис. 4

маленький (диаметром 20 мм) с одним диаметральным пазом, выполненный из латуни (Рис.3). Эти жетоны изготавливались на иерусалимском заводе Хайма Моро и использова-

лись в новых телефонах выпусканных Израильской Военной Промышленностью. Вскоре выяснилось, что металл из которого был изготовлен жетон слишком мягок и его заменили медно-никелевым сплавом в 1966 году (Рис. 4). Эти жетоны чеканила немецкая фирма VDM (Vereinigte Deutsche Metall-werke). На новых жетонах со стороны прорези изображалась эмблема почты Израиля (бегущий олень), ивритская дата выпуска, а также слово телефон на иврите и арабском. С другой стороны изображался телефонный номеронабиратель и надпись на иврите "почта Израиля".

“министерство связи”. Эти жетоны изготавливались двумя разными предприятиями. Отличительным знаком жетонов, изготовленных в кибуце (производственной коммуне) Мифласим является точка над датой выпуска (см. Рис. 5), а на заводе Моше Хаката – «отверстие» в ограничителе номеронабирателя (см. Рис. 6). Два типа жетонов, выпущенных кибуцем (типы 2 и 3 в таблице) нам известны как в монетном, так и в медальном исполнении.



Рис. 5



Рис. 6

Жетоны с точкой над датой известны в трех разновидностях, отличающихся размерами букв в надписи “министрство связи” и цифр на номеронабирателе (см. Рис. 7).



Рис. 7

Жетонов с «отверстием» в ограничителе номеронабирателя также есть 3 разновидности. Без точки над ограничителем и с точкой. Причем нам известны жетоны с двумя разными положениями этой точки (см. Рис. 8).



Рис. 8

Все известные нам разновидности жетонов министерства связи сведены в таблицу.



Рис. 5



Рис. 6

В 1986 и 1987 годах жетоны для телефонов выпускала вновь созданная телефонная компания БЭЗЭК. Соответственно на жетонах

Таблица разновидностей жетонов министерства связи.

ГОД	ТОЧКА НАД ДАТОЙ			“ОТВЕРСТИЕ” В ОГРАНИЧИТЕЛЕ НОМЕРОНАБИРАТЕЛЯ
	1.Малые цифры Большие буквы	2.Большие цифры Большие буквы	3.Малые цифры Малые буквы	
1981	Без точки на номеронабирателе	Без точки на номеронабирателе	Без точки на номеронабирателе	Без точки на номеронабирателе
	—	—	—	Точка на номеронабирателе ближе к центральному кругу
	—	—	—	Точка на номеронабирателе ближе к единице
1982	—	—	Без точки на номеронабирателе	—



Рис. 9

тонах стоят даты только в иудейском летоисчислении. Жетоны БЭЗЭК известны как с “толстыми” так и с “тонкими” буквами (рис. 10).

Асимоны широко использо-

мон», означающее «наконец понял». Это выражение аналогично английскому “the riddle dropped”. Появление этих выражений связано с особенностью работы таксофонов, в которых жетон или монета проваливались в монетосборник после того как вызываемый абонент поднимал трубку. Ну, а в 1993 году жетоны сменили магнитные карты.

**Владимир Бернштам,
Михаил Дьяковский
(Израиль)**



Рис. 10

появилась надпись «компания БЭЗЭК» и ее эмблема (см. Рис. 9).

В 1986 году жетоны изготавливались кибуц Мифласим, а в 1987 – завод Моше Хаката. Следует отметить, что на всех же-

